

«Товарищи! Я пишу эти строки вечером, 24-го, положение донельзя критическое. Ясное ясно, что теперь уже поистине промедление в восстании смерти подобно».

В. И. Ленин. «Письмо членам ЦК», 24 октября 1917 года.

— И вот в восемь — начале девятого вечера я услышала, что в квартиру вошли. Это были Ленин и Крупская. Так началось последнее подполье Ильича. И я счастлива, что партия доверила мне быть хозяйкой последней конспиративной квартиры вожды революции.

С легким шорохом скользит магнитофонная лента, и голос Маргариты Васильевны Фофановой возвращает нас к октябрьским дням 1917 года. Вот этим коридором Ленин быстро прошел в свою комнату. Нет, будем точны. Поздоровавшись, он сразу же «представился» хозяйке:

— Смотрит мне прямо в глаза и говорит резко: «Раз и навсегда запомните: я не Ленин, а Константин Петрович Иванов, рабочий Сестрорецкого завода». Протягивает мне удостоверение и добавляет: «Прочтите и называйте меня — Константин Петрович».

На стене — снимок этого удостоверения. В самом деле, Ильича узнать было трудно: выбритое лицо, парик, скрывающий огромный лоб, темная косоворотка.

Звучит голос Маргариты Васильевны и куда-то отступает слово «музей». Мы — в квартире, за стенами которой бурлящий Петроград в тревожном октябре семнадцатого.

Сердобольская улица, дом 1/92. Тогда этот адрес знали лишь три человека: Надежда Константиновна Крупская, постоянный связной Ильича — Эйно Рахья и секретарь Выборгского районного комитета РСДРП(б) Е. Н. Егорова. Сейчас он известен миллионам людей.

Перед фасадом дома все лето цветут розы, их привезли и посадили краснорядские пионеры. В ровной шеренге стоят молоденькие пушистые елочки. В центре сквера — памятник Ленину.

В дни праздников у его подножия стоит почетный кирешский караул. Историческое здание теперь шестиэтажное — оно «выросло» на два этажа.

Но неизменными остаются планировка и убранство лишь квартиры № 20, что на четвертом этаже. Ее двери всегда гостеприимно распахнуты для тысяч гостей.

«Вечером 7 октября Ленин и Рахья сошли на станцию Удельная. Ильич приехал в Петроград на том же самом паровозе № 293, на котором машинист Гуго Ялава в августе перевез его в Финляндию.

вая лампа с зеленым абажуром, чернильница, металлическая подставка для ручки.

Очередная — которая за день — экскурсия. Школьники из Перми и дипломаты, аккредитованные в СССР. Ленинградские суворовцы и студенты университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы, ветераны партии и болгарские журналисты... Группа шахтеров из Донецка выясняет судьбу каждой вещи, хранящейся в квартире-музее, уточняет последовательность событий тех далеких октябрьских дней.

ПОСЛЕДНЕЕ ПОДПОЛЬЕ ИЛЬИЧА

ЛЕНИНСКИЙ АТЛАС

Теперь не узнать этой окрестности: на Сампсониевском проспекте (ныне он носит имя Карла Маркса) оживленное движение, Сердобольская стала отличной магистралью.

Семнадцать дней прожил Ильич в квартире М. В. Фофановой. И за это время им были здесь написаны «Советы постороннему», «Письмо к товарищам большевикам, участвующим на областном съезде Советов Северной области», «Письмо к товарищам», «Письмо к членам партии большевиков» и другие произведения.

С утра Маргарита Васильевна отправлялась за газетами. Она приносила их целую охапку. Вот они под стеклом — пожелтевшие листы «Рабочего пути», «Солдата», «Известий», «Речи», «Русской воли». Газеты лежат стопками и на этажерке в комнате Владимира Ильича. Он внимательно следил за этим «барометром».

План Петрограда, издательство «Маяк». Над этой картой Ленин провел многие часы, разрабатывая план восстания. Ильич работал целыми днями за простым канцелярским столом, придвинутым к одному из окон. На столе — керосино-

И надо видеть лица людей, переживающих то, что происходило более полувек назад. Они, собравшись вокруг магнитофона, внимательно слушают рассказ Маргариты Васильевны, и эта небольшая квартира становится для них очень дорогой. Надолго запомнят они этот день.

Ленин неоднократно покидал свою конспиративную квартиру. Он встречался с членами ЦК, руководящими работниками партии, военной организации большевиков, членами Московского комитета партии. Цель этих встреч была одна: подготовка вооруженного восстания. Ленин вел партию к Октябрю.

Наступали решающие дни... Каждый день М. В. Фофанова выполняла ленинские поручения по связи. Иногда ей приходилось ходить в райком по несколько раз в день.

В экспозиции — стремительные ленинские строки. Ильич призывает готовить восстание по всем правилам военного искусства — оперативно, настойчиво, смело, тщательно, не упуская никаких мелочей, чтобы победить наверняка.

А ведь именно в эти дни Каменев и Зиновьев, которых Ленин заклеймил как штрейбрехеров революции,



Этот снимок сделан в одной из комнат Привольного военного округа. Здесь в Доме офицеров открыт Ленинский зал. На его стенах — рисунки и фотографии, рассказывающие о создателях Советского государства. На отдельном стенде — материалы, повествующие об участии Владимира Ильича в создании Красной Армии. На снимке: начальник Дома офицеров майор В. П. Рогов знакомит молодых солдат с экспозицией Ленинского зала. Фото Н. Кузнецова.

ПОСЛЕДНЕЕ ПОДПОЛЬЕ ИЛЬИЧА

выдали секретное решение ЦК о восстании. Троцкий предлагал подождать до съезда Советов».

Ленинские «записки», которые Фофанова отослала в Сердобольской, направляли весь ход подготовки к восстанию. Во всех районах Петрограда формировались новые отряды Красной гвардии. Главная сила революции — пролетариат учился владеть оружием. Большевиком Балтийского флота был передан приказ — подготовить моряков к участию в восстании. В боевую готовность приводились красногвардейские и солдатские отряды. Близился решительный бой.

Наступило 24 октября. Точный расчет, гениальная интуиция подсказывали Ленину: момент назрел, медлить нельзя!

Голос Маргариты Васильевны на несколько мгновений прерывается. Затем она продолжает:

— Несколько раз Владимир Ильич посылал меня в районный комитет с записками, но ответ был один и тот же. Надежда Константиновна тихо сказала мне: «Ему не разрешают выходить в Смольный».

Вернулась я около одиннадцати. В квартире тихо, темно. Стала зажигать лампу, обожгла пальцы — стек-

ло было еще горячим. На столе нашла записку: «Ушел туда, куда Вы не хотели, чтобы я уходил. До свидания. Ильич».

Константин Петрович Иванов снова стал Ильичем... Еще слыша голос Фофановой, люди выходят в залитый солнцем сквер. Оставившись у памятника Ильичу, смотрят на противоположную сторону улицы. Там на торцовой стене дома — гигантское панно «Вся власть — Советам!» и схематический путь следования Ильича в Смольный.

Ленин и Рахья доехали на одном из последних трамваев до Финляндского вокзала, благополучно миновали Литейный мост, свернули на Шпалерную улицу (ныне улица Воинова) и... нарвались на казацкий патруль. Именно здесь 6 июля казачьи зверски убили рабочего-большевика Ивана Воинова, распространявшего «Листок «Правды»».

Рахья затеял яростную «пьяную» перебранку. Сжимая в кармане револьвер, он думал: «только бы ушел Ильич, только бы ушел...».

И каждую секунду ожидал окрика, а может быть и выстрела в спину. Ленин прибавил шагу. Но вот его догоняет связной: «Кажется обшлось, Владимир Ильич».

Редкие фонари, сырой бортовой мостовой — скорее, скорее в Смольный. Штаб революции ждал своего вождя...

В Ганшин, корп. ЛенТАСС.

НА СЕЛЬСКИХ СТРОЙКАХ

КТО ВБИВАЕТ КЛИН?

На берегу реки Отоки в Куисинском отделении — будней центральной усадьбы совхоза «Березовский» рядом с другими постройками появилось еще одно хозяйственное здание. Белое, рядное снаружи. А внутри — мусор, подтеки, пыльные отделения.

— Когда же будем в этой бане мыться? — то дело спрашивает строителей местные жители.

Бригадир 55-го управления Михаил Лебедев поясняет:

— Все, что зависело от нашей бригады, сделано. Рабочие Григорий Тимохин, Николай Петров, Николай Индейкин, Вениамин Серов, Николай Хитров и другие приводят в порядок территорию, заканчивают настил для отстойника. Но в одной еще нет оборудования, не завезен котел, бросил работу отделочники, гонят, краски нет, много дел сантехникам, плотникам. Прежде, чем сдать в эксплуатацию здание, необходимо подвести дорогу. Обижаются и связисты.

— Для сельских тружеников мы завезли и смонтировали новую координационную автоматическую станцию. Работники «Промсвязьтажа» подвели соединительный провод. А теперь связь и не беспокоится. Строители не завершат работу, не передаст управление совхоза, и телефонная связь не сможет давать. И ценная аппаратура стоит и бездействует.

— А еще свежи в памяти те дни, когда работники совхоза главными виновниками задержки считали связистов. Вот поди и разберись, где же в хорошее дело вбить клин?

В. Иванов.

ХЛЕБ НАШ НАСУЩНЫЙ

Это произошло в конце первой недели октября. Из кирешских магазинов исчез черный хлеб. И пошли по городу разные слухи, толки и кривотолки. Одни говорили, что, мол, неурожай, муки нет. Другие утверждали, будто слышали ночью взрыв страшной силы со стороны нового кирешского хлебозавода. Третьи придумали, что работать на заводе некому — денег мало платят...

По поручению редакции я побывала на хлебозаводе, чтобы выяснить настоящую причину перебоев с выпечкой хлеба в те дни.

Нет, завод стоял на месте, и муки было вдоволь, и рабочие занимались своими делами. Но линия по выпечке хлеба стояла, потому что накануне экскаваторщик рыл траншею и порвал электрокабель.

Кабель починили, хлеб снова пекут. Но, как это обычно бывает, авария выявила много других вопросов, о которых стоит поговорить.

Как известно, Кирешский хлебозавод принят в эксплуатацию в декабре 1968 года. Принят с большими недоделками и по строительной, и по монтажной части. Принят, потому что нельзя было не принять: всем надоел мороженый хлеб, который возили из Будогощи по железной дороге.

Эксплуатационники начали осваивать новое оборудование. Но решить эту сложную задачу до сих пор не могут. Главный инженер хлебозавода Эдуард Николаевич Шубин рассказывает:

— Я здесь работаю с мая. И могу сказать: не прошло ни одного дня без аварий. Постоянные замыкания в электросети стали обычным явлением. Порой у электриков полсутки уходит, чтобы найти место, где пробило провод. Дело в том, что электрики Ленинградского монтажного управления применили не тот провод, который был нужен.

Теперь о технологических

линиях. Монтажники Ленинградского управления «Продмонтаж» лервую и вторую технологические линии, предназначенные для выпечки хлеба, собрали небрежно, повредив автоматику. Часть приборов была разворована в процессе монтажа самими электриками. По проекту хлебозавод должен быть полностью автоматизирован. Один человек с пульта управления — по идее — мог бы вести процесс хлебопечения. Но релейный шкаф не смонтировали, у каждого механизма сейчас приходится ставить человека, многие операции выполняются вручную. А добытые муки из силоса производятся при помощи кувалды (не работает линия подачи воздуха в печь).

Одним словом, труд на хлебозаводе тяжелый, порой непосильный для женских рук. И нужны срочные меры для приведения в действие автоматики.

Что же предпринимается сейчас для того, чтобы нормализовать работу предприятия?

— Во-первых, — говорит главный инженер, — нефтеперерабатывающий завод согласился помочь в замене электропроводки. Во-вторых, на первой технологической

Завершается обваловка парка битумной № 2 Кирешского нефтеперерабатывающего завода. Установка готовится к едаче в эксплуатацию.

Фото В. Приютина.

линии устанавливаем новую камеру сгорания: металлическую конструкцию заменяем, укладываем шамотный кирпич и асбест. Дело в том, что печи — немецкие. В таких печах в ГДР выпекают только булочки, нам же нужно печь хлеб. Его влажность намного выше, да и температура должна быть больше. Металлическая печь ее не выдерживает. Правда, в Череповце печи данной конструкции пекут хлеб, но там в качестве топлива применяется газ, а у нас дизельное топливо. Ремонт печи поможет эксплуатационникам лучше познакомиться с ее конструкцией и узнать ее сильные и слабые стороны.

На второй линии устранили монтажные недоделки и опробовали после ремонта. Свои работы мы предполагаем закончить 23 октября.

Недавно на хлебозаводе состоялось совещание, в котором приняли участие секретари горкома партии, председатели исполкома горсовета. Всем организациям, которые строили и монтировали завод, предложено устранить имеющиеся недоделки в течение месяца. Монтажники уже приступили к работе. Теперь на заводе ждут электриков и строителей.

Т. Родионова.

